

“十一五”期间,本市中小学教师队伍建设新变化—— 重学历 不强求师范“出身”

教师学历节节高

根据规划纲要,“十一五”期间,本市小学和初中新增教师学历全部达到本科水平,高中新增教师中研究生学历占比达到10%以上。到2010年,幼儿园教师中本科及以上学历占比提高到30%以上,专科及以上占比提高到90%以上;小学教师中本科及以上学历占比提高到40%以上,专科及以上占比提高到90%以上;初中教师中研究生学历占比提高到3%以上,本科及以上占比提高到95%以上;高中教师中研究生学历占比提高到6%以上。

2010年前后,部属、市属和划

转类高等院校及民办和行业办院校中具有硕士及以上学位的专任教师全市平均比例分别达到80%、60%和30%以上;具有博士学位的教师全市平均比例分别达到60%、40%和10%以上。

师资来源多元化

本市中小学教师不再强求师范“出身”。“十一五”期间,本市将实施教师来源多元化计划,加大吸收优秀的非师范大学毕业生到中小学工作的力度,并为有志于从事教育工作的非师范专业毕业生及时提供有效的教育类核心课程培训。小学教师性别失衡的现象也将有所改善,

中小学教师学科结构性短缺问题将得到基本解决。

与此同时,高校师资来源也将呈现多元化、开放式格局。到2010年,上海普通高校专任教师队伍规模总量接近4万人,生师比趋近16:1。根据学校类型和性质,将逐步推行不留或少留本校应届毕业研究生充实教师队伍的做法,在同等条件下优先选拔和重点招聘已有实际工作经历、同时拥有相应研究生学位的在职人员。

高校中,非本校毕业教师全市平均比例将分别达到50%、60%和70%以上;具有海外学位及一年以上研修经历的教师全市平均比例分

别达到30%、20%和10%以上。

试行博士生助教

高校将转变培养模式,在“985”和“211”高校率先推出博士生助教制度,博士研究生在求学期间承担部分教学辅导工作,提高博士生的教学能力,扩大师资队伍。逐步扩大博士后规模,直接吸纳博士后参与高校的教学、科研工作。

本市高校还将建立“东方学者”制度,资助在上海高校从事学科建设的高水平学科带头人及其带领的团队,以吸引海外高层次人才。本报记者 钱滢 特约通讯员 焦菁

07102010401

上海学生12月继续“天人对话”

下周起征集向国际空间站宇航员提出的“星空问题”

本报讯(记者 马亚宁)仰望星空,思绪无限。继南京中学生和国际空间站宇航员“天人对话”后,上海市中小学生会将于12月中旬左右“问星空”。下周一,将面向全市14岁以下青少年征集“星空问题”。

今年8月26日18时50分,20名学生聚集在南京三中,与国际空间站通话9分44秒。这是中国青少年首次参与“与宇航员对话”(ARISS)活动。该活动由美国业余无线电联盟(ARRL)、国际业余卫

星组织(AMSAT)、美国国家航空航天局(NASA)等共同发起,是NASA面向全世界青少年的科技教育项目之一。这不仅需要学生有较好的英语听说能力,还要对太空知识有所了解,能用英语提出有关太空、太空飞行、宇航员的太空生活等问题,由宇航员逐一解答。

沪版“天人对话”被命名为“我问星空”,将在上海青少年科技教育中心“上演”,预计通话时间不超过10分钟。届时,将有20位中小学生

有机会“问星空”。“按照初步设想,对话员将从上海市各区县中小学校选拔,并覆盖长三角青少年、农民工子弟、少数民族学生,甚至特奥选手等。”上海青少年科技教育中心副主任徐尔指出,“问天”少年至少要具备三个条件:年龄14岁以下,外语口语较好,爱好航空航天知识或有业余无线电特长。选拔活动将于11月初启动。

至于“问什么”,全市中小学生会则可以天马行空,自由畅想。只要是

对太空、太空飞行和宇航员的太空生活充满好奇,并将好奇心浓缩成一句不超过30个字的“星空问题”,就可能被选中,加入“我问星空”现场观摩,甚至入选“问天”少年。

上海青少年科技教育中心还将举办一系列航天航空科普活动,开展青少年无线电知识普及,让短短几分钟的“天人对话”在孩子们心中留下长久记忆。目前,各有关单位正在完善接收条件,架设空中电台,保证孩子们到时可以畅所欲言“问星空”。

高校联手红十字 “防艾”论坛今举行

本报讯 首届“上海市红十字高校预防艾滋病论坛”今天在上海外国语大学举行。市人大、市红十字会、市教委、市艾滋病防治协会的有关领导与来自全市50多所高校的200余名同学出席了本次论坛。

本次论坛共收到40多篇论文,经专家初选,有21篇论文入选演讲。来自复旦大学的胡佳彦、上海外国语大学的胡杰、上海海事大学的姚琦、上海外贸学院的樊佳、华东政法大学的王颖洁和上海电影艺术职业学院的田野等6名同学最后胜出,他们分别就大学生艾滋病“同伴教育”现状与对策、社会责任感和社区宣传等,阐述了各自的见解。

近年来,在市红十字会的指导与组织下,各高校广泛开展艾滋病“同伴教育”。连续5年的“红丝带”宣传教育活动,更是吸引了广大学生的共同参与。(方人)

气象科普校园行 专家普及小常识

本报讯(记者 董纯蕾)由市气象局、市教委及中国移动通信集团上海有限公司联合举办的“上海移动家校互动杯气象科普校园行暨小学生气象知识大赛”,今天在上海青少年科技教育中心启动。

活动期间,市气象局将在全市19个区县发放5万册《课外天气读本》;市青少年科技教育中心将会聘请气象专家为中小学校外气象科普辅导员,定期举办讲座为小朋友答疑解惑。为小学生量身定制的趣味竞技活动——“上海移动家校互动”杯上海小学生气象知识大赛,将于今年10月至12月间举行。

大学生梦想大赛 设想拼新意

本报讯(通讯员 李子 记者 鲁哲)昨晚,2007年上海市大学生创业梦想大赛和大学生创新创业校园巡讲活动在复旦大学启动。

为了进一步培养大学生的创业意识,让更多的大学生了解创业,敢于梦想,敢于尝试创业,团市委、市学联、市大学生科技创业基金会联合举办了此次活动。全市在校大学生(含研究生)均可参加创业梦想大赛,可以以创业梦想团队或个人形式参赛,由所在学校统一申报。参赛作品为一篇创业梦想文章,可基于一项发明创造、技术专利或服务,也可以是参赛者在创业方面的大胆设想。选题围绕IT、材料、机械、环保、能源化工、服务等领域,也可大胆设想和创新,实现学科交叉。主办单位将在下个月的上海大学生创业周闭幕式上为获奖作品颁奖。

大学生创新创业校园巡讲昨天从复旦大学首发,以后还将邀请著名创业者走进上海大学校园,营造大学生创新创业氛围。



欣赏大师佳作 把玩和田美玉

今天上午,中国和和田玉、新疆手工羊毛地毯、国画大师作品展示会在多伦路开幕。本次活动由上海奇宝古玩市场和新疆工艺美术协会联合举办,活动展示

的和田玉风格多样,种类齐全,兼有南派和北派的风格。

图为主办方请来工艺美术大师当场鉴定和田玉 本报记者 楼文彪 摄

上海市普陀区武宁路小学 建校50周年校庆通告

上海市普陀区武宁路小学将于2007年11月17日(周六)上午9时假普陀区少年城(枣阳路108号)进行50周年校庆活动。欢迎历任领导、各届校友、教育界同仁莅临参与,并请需要参与的嘉宾与学校校庆筹备组联系领取入场券。当日上午10时半,学校还将在本校校园进行校友联谊活动,欢迎全体校友聚首校园,共襄华诞盛典。

上海市普陀区武宁路小学校庆筹备组
2007年10月

联系地址:上海市东新路340号 邮编:200063
电话:52905218 52040451 传真:52905218
联系人:陆莉莉 张赛麟
网址: http://www.wnxx.ptc.sh.cn
电子邮箱: wucaixing@yahoo.com.cn

上海市实验学校 今迎20周年校庆

本报讯(记者 马丹)今天上午在新落成的浦东齐河路校区,上海市实验学校喜度20周年校庆。市人大常委会副主任胡炜出席活动,副市长杨定华发来贺信,老同志陈铁迪题辞。上海市实验学校是一所中小学教育整体改革为主要任务,集教育、教学、科研为一体的学校,以学生发展为宗旨,坚持开展具有前瞻性、示范性的中小学教育体系改革实验研究,形成了在教师专业发展、学生潜能开发等方面的特色,培养了一大批全面发展的学生。

上海第二医科大学 昨庆创建55周年

本报讯(记者 钱滢 通讯员 闵建颖)上海交通大学医学院昨天举行庆祝上海第二医科大学创建55周年庆典大会。卫生部部长陈竺、市人大常委会主任龚学平、副市长杨定华等发来贺信或题词。市人大常委会副主任胡炜、市政协副主席谢丽娟、王荣华出席庆典。1952年,圣约翰大学医学

院、震旦大学医学院和同德医学院合并成立了上海第二医学院,1985年更名为上海第二医科大学,2005年7月与上海交通大学合并,上海交通大学医学院开始了新一轮的发展。目前,学院发展为有3个长学制专业和10个本科专业,拥有7所综合性附属医院、5所专科医院和16个临床教学中心的医学院校。